

வரலாற்றிலிருந்தும் அகற்றப்படுகிறோன் திராவிடன்

தமிழ் அழிவது கண்டு தமிழன் வாளாயிடுக்கலாமா?

இந்தியா ஒரே நாடென்றால் 'இந்தியயூனியன்' என்ற சொல் எதற்கு?

அரசியல் சோர்வு அதன்று விழிப்புணர்ச்சிகொள்ளவேண்டும் ஆர்ணி மாநாட்டில் எம். எஸ். இராமசாமி துவக்க உரை

"திராவிடம் என்பதை ஒப்புக்கொண்டால், அதன் வழியிலேயே திராவிட இயக்கக் கொள்கைகள் பரவி விடுமோ என்று அஞ்சுகிறார்கள். அந்த அச்சத்தின் காரணமாகவே, இவர்கள் இத்தனை பெரிய பித்தலட்டத்தைத் துணிந்து செய்கின்றனர். இதிலிருந்து தமிழன் - திராவிடன் என்கிற பெயர்களே அவன் வாழும் நாடு - அவனது ஆளப்படும் அட்சி, என்மெல்லாம் சொல்லப்படுகிற இடங்களில் இடம் பெறாமல் போய்விடுகிறது. இவ்வறு திராவிட வரலாற்றிலிருந்தும் அகற்றப்படுகிறோன்." என்று தி. மு. எம். எஸ். இராமசாமி துவக்க உரையில் குறிப்பிட்டார்.

வ - ஆற்காடு மாவட்ட திராவிட மூன்றாம் சமூக முதல் மாநாட்டிற் பள்ள தேவர் எம். எஸ். இராமசாமி அவர்கள் ஆற்றிய துவக்க உரை வருமாறு:-

பெரியோர்களே! தாய்மரகளை! திராவிடப் பெருங்குமக்களே!

வடாற்காடு மாவட்ட தி. மு. சமூக மாநாட்டைத் திறந்துவைக்கும் பெரும் பெற்றை எனக்களித்தமைக்கு உங்களைவருக்கும் நன்றி செலுத்த என் பெரிதும் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன்.

இன்று நாடெங்கணும் ஒரு வித 'அரசியற்சோர்வு' ஏற்பட்டிருப்பதைக் காண்கிறோம். இது ஒர் வருத்தக்கக்க நிலை. ஏன் இத்தகைய சோர்வு ஏற்பட்டிருக்கிறது என்பதை அரசியலமைப்பின் பரிசாரமும் தேட வேண்டும்.

நான் உறுதிபற்ற அரசியல் சோர்வு, நம்மைப் பொறுத்த தல்ல - பொது மக்களுக்குத் தான். அரசியற்சோர்வு என்றால், அரசியலில் பற்றுக் கொள்ளாத மனநிலை; யார் ஆண்டால் மக்களென்ன; யார் ஆட்சிக்கு வந்தால் என்ன என்பதைவிடப் போகிறார்? என்பன போன்ற வெறுப்பு நிலைமைபத்தான் 'அரசியற்சோர்வு' என்கிறேன்.

இத்தகைய மனப்பான்மை நாட்டில் நிலைக்கட்டாது, நிலைவில்லாத நன்மை தராது. ஆகையினால்தான் இதைப் போக்க வேண்டும்; அகற்றவேண்டும் என்கிறேன்.

ஏன் இந்த நிலைமை வந்தது என்றால், இந்த நாட்டில் முதன் முதலில் அரசியல் கிளர்ச்சி என்று ஆரம்பித்தவைத்த காங்கிரஸ்காரர்கள், மக்களுக்கு அரசியல் விவகத்தை உண்டாக்கவில்லை. அதற்குமாறாக, புராண இதிகாச நம்பிக்கையைப் போல - மத நம்பிக்கையைப் போல - சில தலைவர்களை நம்பிப் பின்பற்ற வேண்டுமென்று போதித்தார்கள். மகாத்மா காந்தியும்,

ஜவாஹர்லால் நேருவும் வந்தவர்கள்; எனவே, அவர்கள் சொல்லவைக்கக் கூடாது - உங்கள் சட்டம் தீர்த்துவிடும், வெள்ளைக்காரன் உடலிடுவான்; பலாரும் செய்யாறும் விதியில் ஒழி என்று பிரசாரம் செய்தார்கள். இத்தகைய பிரசாரங்களை உடக்கள், அரசியல் அறிவுபெற்ற முடியுமா? முடியாது. மாறாக ஏற்கனவே வளர்ந்த பெருகியுள்ள மூடமத நம்பிக்கைகளை ஒலிவ அரசியலும் சில தனிப்பட்ட தலைவர்களும் நம்பித் திரிவது என்ற அளவில் அமைந்தனர்.

இந்த அளவில் மக்கள் அறிவு இரப்பதற்குத் தான். ஜனநாயகம் என்மெல்லாம் தலைவர்களின் சர்வாதிகாரம் நடைபெறக்கூடாது. மக்களின், இந்த அறிபாசமைய கண்கு உணர்ந்து கொண்காரணத்தினால்தான், காங்கிரஸ்காரர்கள் மாணம், வெட்டும் சிறிதயின்றி பொதுமக்கட்டம் உட்டி, மக்கள் மன்றத்தில் பேசுவதற்கு விடுகிறார்கள். விடுகிறார்கள் நாட்டில் இத்தகைய சம்பவம் நடக்க முடியுமா? காங்கிரஸ்காரர்கள் மக்களுக்குக் கொடுத்த வகத்துவி ஒன்றேனும் சிறிதே வேறவில்லை. பக்கினிச் சட்டங்கள் ஒன்றேனும் விலக்கீடாகவில்லை. கவுட்கள் விலக்கப்பட்டாலும் இருக்கட்டும் - புதிய கட்டங்கள் தோன்றுவதற்கு இரக்க வேண்டாமா? அதவும் இல்லை, பழைய கட்டங்கள் ஒருபுறம் இருக்க, வரிசை வளர்ந்துகொண்டே இருக்கின்றன. அரிசியின் அளவு குறைந்துகொண்டே இருக்கிறது. உற்பத்தியை பெருக்குவதற்கு எவ்வித உதவியும் செய்வதாகக் காணோ - உபதேசம் செய்கிறார்கள், உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள் என்று.

இப்படி உதேசம் வது மட்டுமல்ல, உட்களத்தில் இவை எதிலும் எதிர்க்கட்சியாரின் பேச்சுக்குச் செவியசாய்க்காதீர்கள் (தொடர்ச்சி 3 மக்கள் வாரிசு)

Phone No 4502
வினா அரை அரை

Regd. No. M. 5458
இலங்கை 5 ரூப.

மலை மணி

சென்னை, சி. என். சி. இன்னை, MALAI MANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மண் 1 | சென்னை (28-6-50) | வெளியூர் (29-6-50) | இதழ் 290

கொரியாப் போர் உலகப் போராக மாறினா...?

கண்ணை மூடிக்கொண்டு அமெரிக்காவைப் பின்பற்றுமாம் பிரிட்டன்!

ஐ. நா. வை மீறவும் தயாராம்!

லண்டன், ஜூன் 27 - கொரியாப் போரில் ஐ. நா. வை மீறியும் அமெரிக்கா நடவடிக்கை எடுக்க உத்தேசிக்கும் பட்சத்தில்..... (இம் மாதிரி ஏற்படலாம் என்று, வாஷிங்டன் செய்திகள் குசுமாக தெரிவிக்கின்றன) பிரிட்டன் தனது முழு ஆதரவை அமெரிக்காவுக்கு அளிக்கும் என்று தெரிய வருவதாக, 'குளோப்' ராஜதந்திர நிகுபர், உறுதிபற்றினார். ஆனால் பிரிட்டனில் இப்போதைய கொள்கை ஐ. நா. வுக்கு உட்பட்டே அமெரிக்காவை ஆதரிப்பது தான் என்றும், அவர் தெரிவிக்கிறார்.

தென் கொரியாவுக்கு வெடிவிமானங்கள், வெடி மருந்துகளும் அனுப்ப, அமெரிக்கா விநியுபவதை பிரிட்டன் ஆதரிக்கிறது என்று அவர் சொல்கிறார். அவர் மேலும் கூறுவதாக: - பிரிட்டன் உதவி, கொரியாவுக்கு கேரிடையாக அளிக்கவேண்டிய அவசியம்

மிகுந்த அபாயத்திலான ஒரு சூழ்நிலை. அமெரிக்கா, தென் கொரிய குடியரசுக்கு நிதி உதவியை வருடத்திற்கு 1,00,00,000 பவுன் வீதம் அளித்தது வருகிறது. தென் கொரிய ராணுவத்திற்கும், ஏற்கனவேயே ஆயுத சப்ளையும் அமெரிக்கா செய்து வந்திருக்கிறது. தென் கொரியா, வட கொரியா சர்க்கார்களுடன் ரஷ்யாவும், அமெரிக்காவும் எவ்வித ராணுவ உடன்படிக்கையும் செய்துகொள்ளாதிருக்கையில் புத்தத்தில் அமெரிக்காவும், ரஷ்யாவும் சடுபடவேண்டிய அவசியப்படுத்திக் கொடுத்திருக்கையில் அமெரிக்காவும், ரஷ்யாவும் சடுபடவேண்டிய அவசியப்படுத்திக் கொடுத்திருக்கிறது.

சுட்டுத்தள்ளும் உத்தரவு தளர்த்தப்படுகிறது

லண்டன், ஜூன் 27 - 'மும்முறை கேட்டும் பதில் சொல்லாமல் இருக்கும் சர்க்காரை கிரிப்பிட்ட வர்களைக் சுட்டுத் தள்ளு' என்று பிரிட்டன் உத்தரவு விளக்குவது விடப்பட்ட உத்தரவு ரத்தாகும் எனத் தெரிவிக்கிறது.

குடித்தவிட்டிருந்த ஒரு மன் போலீஸ்காரர் ஒருவரை சுட்டுக் கொன்றதற்காக, பிரிட்டன் உத்தரவு விளக்கப்பட்டது. 'ஷ்' காவலாளி காந்தர் விசுவாஸ் என்பவரின் தூக்கு தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. உத்தரவு பின்படியே இவர் தற்கொலை மன்னிப்பு அளிப்பட்டு, இவர் விடுதலை செய்யப்பட்டிருக்கிறார். இவர் உத்தரவுக்கு பற்றியும், காவலாளி குண்டான புலு உத்தரவு பற்றியும் பிரிட்டன் உத்தரவு விளக்கி கொழும்பு சி. பி. பாக் மென்லா ஒரு அறிக்கை வெளியிடுவார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சென்னைக் 3322 பர்மா அரி
சென்னை, ஜூன் 27 - பர்மா அரி 3322-ல் சந்திரமேயம் துணை வார்ப்புறம் போலீசார் தமது திணைத்துறைக்குள் அரிசெய்து கொண்டுள்ளதாக திணைத்துறைக்குள்

ஐ. நா-வில் பெண்களுக்குப் போதிய பிரதிநிதத்துவம் இல்லை

பெண்கள் நிலைபற்றி ஐ. நா. கமிஷன் ரிப்போர்ட்

நியூயார்க், ஜூன் 27 - ஐ. நா-வில் பெண்களுக்குப் போதிய பிரதிநிதத்துவம் இல்லை. இந்த உலக சபை பணத்தின் 96 உயர்ந்த பதவிகளில் ஒரு பதவியைத்தான் ஒரு பெண் வகித்துவருகிறது. 588 ஐ. நா. 'டெலிகேட்' மெம்பர்களில் 100-க்கு 4 பேர்கள் தான் பெண்கள்.

தோழர் டிரிசெவ்லே கூறுகிறார். லேக்ஸ்சைஸ். ஜினிவா ஆசிய இடங்களிலுள்ள ஐ. நா. செக்ரட்டேரியட்டில் வேலை செய்யும் 3916 பேர்களில் 1737 பேர்கள் பெண்கள் என்றும், அதிகச் சம்பளம் உள்ள பதவிகளில் 3 பெண்கள் மட்டும் இருப்பதாகவும் தெரியவருகிறது.

இவ் விவரங்கள் பெண்கள் அந்தஸ்து பற்றி, ஐ. நா. சபிஷன் வெளியிட்டுள்ள ரிப்போர்ட்டிலிருந்து தெரியவருகிறது. இவ் விவரங்கள் பெண்கள் அந்தஸ்து பற்றி, ஐ. நா. சபிஷன் வெளியிட்டுள்ள ரிப்போர்ட்டிலிருந்து தெரியவருகிறது. இவ் விவரங்கள் பெண்கள் அந்தஸ்து பற்றி, ஐ. நா. சபிஷன் வெளியிட்டுள்ள ரிப்போர்ட்டிலிருந்து தெரியவருகிறது.

பெண்களுக்கு அதிக சந்தர்ப்பம், அதிக வசதிகள் அளிக்கப்படவேண்டும் என்று 15 மெம்பர் காமிக்ள கோரிய திணைவேளையே ஒரு கமிஷன் ஏற்படுத்தி இந்த ரிப்போர்ட் தயாரிக்கப்பட்டது. சமூக விவகார டைரக்டராக ஸ்வீடீசுச் சேர்ந்த தோழியர் ஆல்வாமிர்டல் இருந்துவருகிறார். ஐ. நா. செக்ரட்டேரியட்டில் இவர்தான் மிக உயர்ந்த நிலை வகிக்கும் பெண்.

மாலை மணி

சென்னை 28-6-50 புதன் கிழமை

கொரியா

கொரியா—முன்னது உலகப் போருக்குக் கொடியேற்ற ஆயுதம் உருவாக்கக் காட்சியளித்தனவே என்ற பீதி இன்று அகில உலக மக்கள் அனைவர் உள்ளத்திலும் ஊசலாகக் கொண்டிருக்கிறது.

கொரியாவின் கொர்—வட கொரியாவைச் சேர்ந்த படைகள் தென் கொரியா மீது தாக்குதல் செய்துள்ளன—தென் கொரியா, உள் எதிர்த்துக் கத்தி நடத்த அமெரிக்காவின் உதவியை எதிர்பார்த்து நிற்கிறது—வட கொரியா ரஷ்யாவின் அவதூறலும் தென் கொரியா அமெரிக்காவின் அராக்கியப் பிழையும் இருக்கின்றன—அமெரிக்காவின் வெளிப்படையான உதவி தென் கொரியாவுக்குக் கிடைத்ததால், தென் கொரியாவின் வட கொரியாவின் படைகளை விரட்டியடிக்க முயற்சி—தென் கொரியாவின் அமெரிக்காவின் வெளிப்படையான உதவி வழியாகப் பழிமாயின், வட கொரியாவுக்குத் தென் படைக்கலைகளைக் கொண்டு வந்து துவக்க ரஷ்யா தாய்நாடு—பிறகு 'வட கொரியா-தென் கொரியா' போராக அது காணப்படுகிறது—ரஷ்யா-அமெரிக்காப் போராட்டம் சாண்பயிற்சி-கிடைக்காததால், முன்னது உலகப் பெரும் போராக முண்டு விட்டது என்பதை பொருளாகும், என்பவையேன்ற காதல்கள், உலக மக்களின் கண்ணையும் கருத்தையும் கவர்த்து வருகின்றன.

முன்னது உலகப் பெரும் போர்—முன்பு போர் போடுபவர்களுக்குப் புன்சிறிப்பைத் தந்தே தீரும்; இந்தச் செய்தி கேட்டு வரசியல் சூகாட்டக்காரர்கள் 'அருடம்' கண்டிப்பர்; அரசியல் அறிஞர்களின் கிணைமையைத் தெளிவுபடுத்த முனைவர்; அகில உலகப் பொது மக்களோ எளிதில் மருட்சிபுற்று, மயக்கத்தொண்டித் தீருவர் முடிசியும், மயக்கமும், மக்களைப் பித்தலாட்டும் வகையில், கொரியாவின் போர்ச் செய்திகள் அடுத்த அடுத்து வந்தவண்ணம் இருக்கின்றன.

கொரியாவில் போர் மூண்டதற்கு யார் காரணம்? எது காரணம்? இன்னமும் தெளிவாகக் கப்படவில்லை—தெளிவாகக் கொள்ள யாராவும் முடியவில்லை இருதரப் பிணைத்திருக்கும் குற்றச் சாட்டுகள் சொழியப்படுகின்றன. வட கொரியாவின் படைகள் தென் கொரியாப் பகுதிகளை கைப் பற்றும் வகையில் தென் கொரியாவில் புரண்டுகளையுடைய தெளிவாற்றை முன்னேறிச் சீர்தர உள்ள கொரியாவின் உடனே மீட்சிபெறும், சேர்ப்புற கிறத்த வேண்டும் என்ற கடமையை, ஐக்கிய நாடுகளின்

பாதுகாப்புக் குழு பிரப்பித்ச் சீர்தர. கட்டளை எவ்வளவு தூரம் நிறைவேற்றப்படப் போகிறது என்பதும், ஐ நா. பாதுகாப்புக் குழுவைக் கை வளவு மதிப்பிடுகிறது என்பதும் தெளிவடைபெறும் நடவடிக்கைகள்தாம் பெறப்பட வேண்டும்.

நிலைமையைக் கூர்ந்து கவனித்தால், போர், கொரியா மக்களின் விருப்பத்தினால் எழுந்த விளையாட்டில்—அவர்களின் அநியாயமையால் எழுந்த அதிசயமும் விரு சக்திகள், தம் பலத்தைப்படுத்திப் பார்த்துக்கொள்ள. கொரியாவை சோதனைக்கூட மாக்கிக் கொண்டுள்ளனவோ என்றுதான் எண்ணத்தோற்று சிறந்து. அதிக வல்லரசுகளின் சோதனை, கொரியா மக்களின் வேதனையாக இருக்கக் கூடாது என்பதை நமது உள்ளக்கீட்களை

இரண்டாவது உலகப் பெரும் போருக்குமுன் ஓரே நாடாக அட்சியிடுத்து வந்த கொரியா, போருக்குப் பின் ரஷ்யா—அமெரிக்கா என்ற இரு வேறு சக்திகளின் அதிக கத்திற்கு இரையாக்கப்பட்டு, இரு கூறுகளாகப் பட்டன. கொரியா, வட கொரியா, தென் கொரியா என்று அனதற்குக் காரணம், கொரியா மக்களின் அவலமாக இருந்திருக்கவே யாலும், அதை யாரும் மறுத்துரைப்பதற்கில்லை—அனால், கொரியா பிரிவிட்டதற்குக் காரணம், அதிக வல்லரசுகளின் ஆதிக்க ஆசையேயாகும். வட கொரியாவை ரஷ்யா ஆட்டிப்படைக்கிறது; தென் கொரியாவை அமெரிக்கா ஆட்டிப்படைக்கிறது; இவற்றின் விளைவு இப்பொழுது போராக முண்டுள்ளது

இருவேறு வல்லரசுகளின் வேட்டைக்காடாகக் கொரியாவை ஆக்காத வழிக்கு, ஐ நா அவை ஆரம்ப காலத்திலேயே முயன்றிருக்காமலும் இப்பொழுது இத்தகைய போர் என்ற வேதனை நிலை அங்கு ஏற்பட்டிருக்காது. ஐ நா. அவையால் எந்த ஒரு செயலையும் இதுவரையில் உருவான முறையில் நடத்தத் தராத நிலையில் இருக்கும் போது, கொரியா நிலைமையில் உருவான பணை அது உண்டாக்கிக் கொடுக்கும் என்று எதிர்பார்ப்பதற்கில்லை என்றும் தன் முயற்சியைப் பரிசீலனைப்படுத்திப் பார்ப்பதற்காக வரலாறு, இருவேறு வல்லரசுகளின் தூண்டுதல், உதவி, அராக்கியப் பிழை, ஆதிக்கம், ஆசை ஆகியவை கொரியாவைப்பொறுத்து எழாமலிருக்கும்படியாக நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டியது ஐ நா.வின் முக்கிய கடமையாகும்.

உலகில் அமைதி நிலை வேண்டுமானால், முன்னது

தென் கொரியா தலைநகரை அணுகி : விட்டன வட கொரியாப் படைகள்

எல்லையில் தென்கொரியாப் படைகள் முன்னேற்றம்

ரஷியக் கப்பல் ஒன்று முழக்கடிக்கப்பட்டது

டோகியோ ஜூன் 26—போர் மூண்ட 48-மணி போர் மூன்று, வட கொரியா கம்யூனிஸ்ட் டாக்கிப் படைகள், தென்கொரியாவைப் பலமாகத் தாக்கி முன்னேறினது.

கொரியா தலைநகரான சியோலுக்கு 12 மைல் தூரத்திலுள்ள யூஜோன்போ என்றும் நகரை கம்யூனிஸ்டிப் படைகள் கைப்பற்றிவிட்டன. சியோலுக்கு 7 மைல் தொலைவிலுள்ள இம்போ விமான தளத்தை, ரஷ்யப்படைகள் அடைந்தவிட்டன பிரங்கி முழக்கம் தலைநகருக்குக் கட்ட வண்ணமிருக்கிறது.

வட கொரியாவின் படை பெரிப்பு மிகப் பெரிய அளவில் உள்ளது என்று ஜெனரல் மக் ஆர்தர் தலைமைக்காரியாலயத்திலிருந்து செய்தி கிடைத்திருக்கிறது.

வட கொரியா, தென்கொரியாவை 70,000 துருப்புகளையும், 70 டிராக்கி களையும் கொண்ட தாக்குவதாகவும் சொல்லப்படுகிறது. தென் கொரியாப் படைகளும், வட கொரியாப் படைகளைப் பலமாக எதிர்த்துக் கொள்ள முயற்சி செய்து வருகின்றனவாம்.

ரஷ்யக் கப்பல் முழக்கடிக்கப்பட்டது

கேம்பிரிஜ் யூனாஸ்கும் ஸ்விட்ஸ் தீவுக்குமிடையே 800 டன் எடையுள்ள ரஷ்ய கப்பலொன்றை அதன் கொரியா கடற்கரையோரப் படைகள் முழக்கடித்துவிட்டன வென்று சொல்லப்படுகிறது.

கிழக்குக் கரையில் ஜேம் கார்க்குக்கருகில், வட கொரியாப் படையொன்று தென்கொரியா படையிடம் சரண அடைந்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது. தென்கொரியார்கள்தாம் இழந்த சிலவிடங்களை மீண்டும் கைப்பற்றினார்கள்

வட கொரியா தலைவர் இன்று கா? ரோடியோவில் பேசிய போது "தென்கொரியாப் படைகளை கசக்குங்கள்" என்று வட

உலகப் பெரும் போருக்குவித்திடாமலிருக்கவேண்டுமானால், கொரியாவில் முண்டிருக்கும் போர், உடனடியாக நிறுத்தப்படவேண்டும். போர் மூண்டதற்குக் காரணங்களாக விளங்குகிற ரஷ்யா—அமெரிக்கா போன்ற இரு வல்லரசுகளின் ஆதிக்கம், அநாட்டை விட்டு அறவே நீங்கும்படியாகச் செய்து, இரு கூறுகளும் ஒரே தன்மை வாய்ந்தனவாதலால், இருகூறுகளும் ஒன்றாய் இணைந்து வின்று, தம் எதிர்பார்த்ததைத் தாமே நிலைபடுத்திக்கொள்ளும் வகையில், குழுவிலையுண்டாக்கித்தரவேண்டிய பொறுப்பு ஐ நா.வை சார்ந்ததாரும், அதனைச் செய்து, ஐ நா. முற்படுமா?

யுனிடெட் ஸ்டேட்ஸ் ஜெட் விமானங்களை தயாரிக்கிறது

சியூராக், ஜூன் 27—இதரவை பிரிட்டன் மட்டுமே தயாரித்தவர்கள் ஜெட் விமானங்களைத் தயாரிக்க யுனிடெட் ஸ்டேட்ஸ் தயாரிக்க துவங்கிவிட்டன. இத்தேசம் அமெரிக்கா டொராண்டோ பி-45 என்ற வெகுவிரைந்த தயாரித்திருக்கிறது. இது மணிக்கு 550 மைல் வேகம் செல்லும். இரவில் செர்ந்தனவுப் போட்டு எரிக்கும் இயல்பைக் கொண்டிருக்கிறது.

"நாங்கள் இன்னும் இருக்கிறோம்"

பிரிட்டிஷ் அட்வர்ட் ஜெனரல் வீட்டுக்குக் கிடைக்கவில்லை

லண்டன், ஜூன் 27—பிரிட்டிஷ் அட்வர்ட் ஜெனரல் லார்ட்ஸ்வீல் வீட்டுக்குள் சென்றவர்களில் 3-வது உயர்த்தித் தளபதி லார்ட்ஸ்வீல் இறந்தார். அவர் தனது சரணில் சீரணம் என்பது குறையிருக்கவில்லை. ஜெர்மனியில் பிரிட்டிஷ் ராணுவத் தளபதி சாரியாஸ்தீர்த்ரூவின் இம்மாதிரி சூதாட்டங்களும் தாத்த கொரியாவுகிறது.

கைநடை வளர்ப்புப் பண்ணைக்கு சர்க்கார் உதவி

சென்னை, ஜூன் 27—தனிப்பட்ட முறையில் கைநடை வளர்ப்புப் பண்ணை நடத்துபவர்களுக்குப் பண உதவி, உடனடி உதவி அளிக்கும் திட்டத்திற்கு சர்க்கார் அனுமதியளித்தவிட்டனர்.

நீச்சுப் போட்டி

லண்டன், ஜூன் 27—ஒலிம்பிக் அடுத்தடியானது என்ற கருத்துபெறும் கார்டு வகுத்திற்கு ஒரு முறை உட்பத்தமான விளையாட்டுப் பகுதியில் கடைபெறும் நீச்சுப் போட்டியிலிருந்து பிரிட்டன் ஸ்டைலாந்த வேலஸ் நீச்சு சிபுனர் கோஷ்டியினர் விவகிக் கொண்டுவிட்டனர்.

இரட்டை தண்டனை வேண்டாம்

பெண் கைதியின் கோரிக்கை

சியூராக், ஜூன் 25—தன் புருஷனையும், குழந்தையையும் கொன்றதாக குற்ற சாட்டப்பட்டு ஜெம் தண்டனையை மிஸஸ் ஜூலியா ரூவீனிச் அனுபவித்து வருகிறார். இவள் செய்த குற்றத்தை ஒரு நாடகமாக தயாரித்து ரோடியோவில் ஒளிபரப்பு செய்து செய்யப்பட்டு வந்தது. தான் ஏதானவே செய்த குற்றத்திற்கு தண்டனையை அனுபவித்த ஒருவரை போதா தென்றும், இம்மாதிரி விளம்பரப்படுத்தி அவமானப்படுத்தும் தகவல்களும் என்றும் கோரினார். அக்குடைய கோரிக்கை அனுமதிக்கப்பட்டுவிட்டது. இதே மாதிரி ஏதானவே 1907-ல் கடைபெற்றிருப்பதாகச் சொல்லுகிறது.

தென் கொரியா மக்களுக்குத் தெரிவித்தாராம்.

வட கொரியாவின் குற்றச்சாட்டு டா. ஏஜென்சிமூலம் வட கொரியப் படையிடமிருந்து முதன் முதலாகக் கிடைத்த செய்தியொன்று 25-ம் தேதி காலை தென்கொரியாவின் தேசியப் படைகள், எதிர்பாராத தாக்கியதன் விளைவாகவே இப்போர் மூண்டது என்று கூறுகிறது.

ஆஜர்ப்பலாவில் கம்யூனிசம்

டெலூயர், ஜூன் 27—ஆஜர்ப்பலாவில் புது கம்யூனிஸ்ட் கொழிப் போன்றவர்கள் சாரணாக மாடுகளைக் கொண்டு வர விரைவில் உயர்த்தியுண்டிடும் டெட்ஸ் சேகலையான உதவிவைச் செய்யும் என்ற சொல்ல்க்கிறது. பற அமெரிக்காவின் உயர்த்தியுண்டிடும் டெட்ஸ் சேகலையான உதவிவைச் செய்யும் என்ற சொல்ல்க்கிறது. மாடுகளைக் கொண்டு வர விரைவில் உயர்த்தியுண்டிடும் டெட்ஸ் சேகலையான உதவிவைச் செய்யும் என்ற சொல்ல்க்கிறது. மாடுகளைக் கொண்டு வர விரைவில் உயர்த்தியுண்டிடும் டெட்ஸ் சேகலையான உதவிவைச் செய்யும் என்ற சொல்ல்க்கிறது.

மேற்கு ஜெர்மனியில் அடக்குமுறை

லண்டன், ஜூன் 27—மேற்கு ஜெர்மனியில் அட்டன்னை சிவப்பாந்தரம் ஏற்படுத்தும் கம்யூனிசம் எவ்வளவு ஒலிக்கும் மேற்கு ஜெர்மனிச் சர்க்கார் உடனடியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவேண்டுகிறது. இவர்களை ஒடுக்குவதற்கான தனிப்பட்ட சன்னிச் புலனாய்வு சாதனத்தடன் தயாராக கைப்பற்றப்படுகின்றன. அரிமல் யூனிபார்ம் தாரும் அணிப்படவாத சந்தர்ப்பட்டும் செய்யப்பட்டுகிறது.

லண்டன், ஜூன் 27—1200 டன் பிரேவில் தேயிலையைப் பெற தந்த காடுடன் பிரிட்டன் பேச்சு வார்த்தை நடத்தாததைத் தெரிவித்தது. பிரேவில் சில கருட்களாகவேதான் தேயிலையை ஏற்றத்தி செய்ய ஆரம்பித்திருக்கிறது.

தி. மு. கழகச் சொற்பொழிவு
2-7-50
சுனா (சென்னை)—சென்னை, சென்னை

வரலாற்றிலிருந்தும்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

என்றும் உபதேசம் செய்கிறார்கள்.

காங்கிரஸ் மேடைகளில் பேசுவதற்கு இப்போது ஒரு காரணமும் இல்லை. காங்கிரஸ் காரர்களின் ஆட்சி வந்தபிறகு பொது மக்கள் மனம் பழுந்திக் கிடக்கிறது. எனவே அவர்கள் ஆட்சி பீக்கிலிருந்து அடைச் செய்தேய் இதைச் செய்தோம், என்று அளப்பதற்கும் வழியில்லை. ஆவேசம் மீது பாய்கின்றனர் இப்படிப்பட்ட நேரத்தில் காங்கிரஸ் மேடையில் ஒருவர் பேசுகிறார் என்றால், அவர் எவ்வளவு மானங்கெட்டவராகவும், 'பேச்சுத் திறமை' படைத்தவராகவும் இருக்க வேண்டும் என்பதை எண்ணும்போது ஆச்சரியமடை யாமலிருக்க முடியவில்லை. சிலர் சொல்லுகிறார்கள் தேர்தல் அண்ணாத்துரையையும், செஞ்செழியனையும், பேச்சுத் திறம்படைத்தவர்கள் என்று அதைநான் ஒட்டக் கொள்ளமாட்டேன் ஏனெனினால், நமது இயக்கக் கொள்கைகள், பல ஆண்டுகள் பேசினாலும் முடிவு பெறாத அந்த நிலை விரிவுவாய்ந்தவை நம் சமுதாயத்தின் சீர்குலைப்பற்றி, ஏறிய மேடை இரங்காமல் 10 ஆண்டுகள் சிணுலும் திராது நமது அரசியல் கொள்கைகளைப்பற்றிப்பேசிக் கொண்டு இருக்கலாம். கேட்கும்படி சிவப்படை யால் இருந்தால் ஒரு 10 ஆண்டுகளுக்கு இதேபோலவே நமது பொருளாதாரத் திட்டமும் 10 ஆண்டுகள் பேசலாம் இவ்வளவு பேச இடத்தை வைத்துக்கொண்டு நம்மவர்களை பேசுவதில் என்ன ஆச்சரியம் இருக்க முடியும்? டீனர்களின் சுகபோகம் அனுபவப்பதம், பலசாளி ஒருவர் பாரபகம்ப்பதம், ஆச்சரியப்படுத்தக்கூடல், அதுபோலவே, பேசுவதற்கு ஏராளமாக இடத்தை வைத்துக்கொண்டிருக்கும் நம்மவர்கள் பேசுவதிலும் ஆச்சரியமில்லை.

பிச்சைக்காரன் ஒருவன் பிளசர் கார்வைத்திருந்தால்—நெய்த உடலுடைய யோயாளி இவ்வளவு பாரம்சுமந்தால்—அவன் உண்மையில் ஆச்சரியமுண்டாகத்தான் செய்யும். அதுபோலவே மேடையில் பேசுவதற்கு எந்தெழியும் வகையும், காரணமுமில்லாத காங்கிரஸ் தோழர்கள், இன்றே மேடையில் ஏறி அஞ்சரிமடம்பேசினாலும் அது ஆச்சரியப்படத்தக்க செயலேயாகும். அதைவிட ஆச்சரியம், அவர்கள், மானகெட்ட உணர்ச்சி சிறிதகூட இல்லாதிருப்பதாகும். மக்களிடம் சொன்னவாற்தகைகளெல்லாம் பெய்யாதி—மக்களின் எண்ணங்களெல்லாம் பண்ணுகின்றனர் புண்ணிக்கிடக்குமிந்த நேரத்திலே—மக்கள் முகத்தில் விழக்கே வேட்கப்பட்டு வேண்டிய இந்த நேரத்தில், காங்கிரஸ்காரர்கள் மேடையேறிகிறார்கள் என்றால், அதைச் செயல் நம்மால் நினைத்த கூடிய பரிசே முடியாத அளவு செயலாகும். இந்த அளவு செயல்களெல்லாம் நமது அண்ணாத்துரைக்கே, செஞ்செழியனுக்கே, வரவேண்டிய அவசியமுமில்லை—வரவும் வேண்டாம். இந்த அளவு செயல்களெல்லாம் அவர்களை காங்கிரஸ்தோழர்களுக்கே உரித்தானவை இவை என்படியாவது இருக்கட்டும். இவ்வாறான செயல்களையே பெருமை யாக நம்பிக்கிடந்தமக்கள், ஏமாற்றத்தைக் கையாளுகின்ற பெற்ற காரணத்தால், இப்போது அரசியல்வாதிகள்—அரசியல் என்றால் அவற்றை வயிற்றுப் பிழைப்புகளாக எண்ணி வயிற்றுப்பிழைப்பு, என்று கருதுகிறார்கள் வெறுக்கிறார்கள். அந்த வெறுப்பின் காரணமாக, எந்த அரசியல்வாதிகளும் ஆதரவளிக்காத கயங்குகிறார்கள். இந்தத்தகைக்கையே 'அரசியல் சோர்வு' என்கிறார்கள். இச்சோர்வு நீங்கவேண்டும்—நினைப்பட்டுக் கொள்ள வேண்டும். நீங்கவில்லையென்றால் அறியாமலிருந்த காலத்தில் ஆதிக்கத்தைக் கைப்பற்றியவர்கள் காரம் கைப்பற்றிய ஆதிக்கத்தைச் சந்திப்பாரம்பரமாக நமக்கு ஏற்போக உரிமையாகிவிட்டார்கள். அந்த ஆதிக்கத்திற்கு இந்த அரசியல் சோர்வு துணையாகவும் அமைந்துவிடும். எனவே தான், அதிசயக்காரரின் அணவத்தைத் தகர்ப்பதற்கு, மீண்டும் மக்களுக்கு அரசியல்சமுச்சியை ஏற்படுத்துவது, கூட்டுவது, அரசியல் அறிவையும் ஏற்படுத்தவேண்டும் என்கிறார்கள்.

முழுப்பாத்திய முன்னதான், ஆனால், பெயர்மட்டும் நம் முடையதல்ல. இந்து மாக் கடல் என்பது அதன் பெயர். இப்படியாக திராவிடம்—தமிழன், தான் வழமிடத்திலேயே தன் பெயரிடலாமல் செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

இவைகளெல்லாம் முன்பு நடந்தவை. இப்போது நடப்பது என்ன? திராவிடம்—தமிழ் என்னும் பெயர்களையே எங்கும் வரலாற்றில் இடம்பெறாமல் செய்ய முயல்கிறார்கள். உதாரணம் ஏராளமாகச் சொல்லலாம். என்றாலும் ஒன்று மட்டும்: சொல்கிறேன்.

இந்தியா என்பது ஒரே ஒரு என்றும், ஒரே கலாச்சாரம் என்றும் ஒரே தேசியம் என்றும் பிதற்றி கொண்டு நின்ற நிலைமை மறைந்தாவிட்டது. பாகிஸ்தான் பிரிந்ததாலும், இந்திய யூனியன் என்கிற பெயரில் மத்திய சர்க்கார் அமைந்திருப்பதாலும், வங்காளம், உத்தரப் பிரதேச ராஜ்யம், என்கிற பல ராஜ்யங்களை இருப்பதாக ஒப்பு கொண்டிருப்பதாலும் இந்தியா ஒரு நாட்டல்ல; அது ஒரு கண்டம் என்பது நிலைநாட்டப்பட்டுவிட்டது. இது நமக்கீழர் வெற்றியேயாகும். ஏனென்றும், மத்திய சர்க்கார் பெயரளவுக்காவது 'இந்திய யூனியன்' என்று சொல்லிக்கொண்டிருப்பது, இந்தியா ஒரே நாட்டல்ல என்பதை மெய்நிகர்க்காமையதாக இருப்பதாக, கனிபாட்சிக் கோரிக்கையை நமக்குள்ளாவது வெற்றி என்று குறிப்பிட்டேன். ஆனால் மத்திய சர்க்காருக்குப் பெயர் குட்டிய மகானுபாவர்கள் உள்ளத்தில் நோமையில் வாயில் இருக்கிறார்கள் என்பதையும் நாம் உணரவேண்டும். எப்பெருமெனில் அவர்கள் நோமையென்கொண்டிருக்கிறார்கள் இந்நாட்டில் இந்திய யூனியன் என்று மத்திய சர்க்காருக்குப் பெயர் குட்டிய உடனே அதில் யூனியன் கப்பீம் ஒவ்வொரு ராஜ்யத்திற்கும், அதனதன் தேசியப் பெயரையே குட்டியிடுக்கவேண்டும். அப்படிச் செய்யவில்லை. இனிமேல் செய்வார்கள் என்றும் சொல்ல முடியாது. நம் நாட்டின் தேசியப் பெயர் 'திராவிடநாடு' என்பதாகும். மத்திய ஆட்சிவைக்குத்தவர்கள் நோமையாளர்கள் இருந்தால், சென்னை ராஜ்யம், சென்னை மாகாணம் என்று குழப்பமாக இருப்பது பெயரில் அமைந்துவருபித்தலாட்டத்தை விட்டு, திராவிடநாடு என்று பெயர் குட்டி அழைக்க வேண்டும். நமது என்ற தமிழ்ச் சொல்லை உடையோசிக்க வெட்கமாக இருக்கிறதென்றால் திராவிட ராஜ்யம் என்றுவது அழைத்ததே தகைச்சலாம். ஆனால் இந்தப் பித்தலாட்டக்காரர்கள் இந்தத் தேசியப் பெயரை ஒப்புக்கொள்ள மாட்டார்கள். உண்மையான 'தேசிய' உணர்ச்சியைத் தமிழர்கள்—திராவிடர்கள் பெறக்கூடாது. நமது தேசியத்தே இத்தேசியத்தின் உன்னென வெறியர்களின் உன்னெனம். திராவிடம் என்பதை ஒப்புக்கொண்டால், அதன் தமிழிலேயே திராவிட இயக்கம் கொள்கைகள் பரவிவிடுமோ என்றும் அஞ்சுகிறார்கள் அந்த அச்சத்தின் காரண

சரித்திரம் கண்ட நான் கொட்டே நம் நாடு முடியாட்சியிலேயே இருந்தது. ஆதலால் நமக்குக் குடியாட்சி என்பதே புதிய அனுவாக இருக்கிறது அதைப்பற்றிய குறும் நமக்கு இனிமேல்தான் ஏற்பட வேண்டியிருக்கிறது. நாம் யூனியன் வழியாக முன்னேற, நம்மை விழ்த்திச் சிதறடித்துவிட வேண்டுமென்று வட இந்திய ஆதிக்க வெற்றிர்கள் துடித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள் அரசியலில் ஒரு வட இந்திய ஏகாதிபத்தியத்தைச் சிருஷ்டிப்பதற்கான திட்டம் விவரத்து நினைவற்றி வருகின்றார்கள் சரி சிரத்திலேயே நம்கை அகற்றிவிட வேண்டுமென்று முயற்சிக்கிறார்கள். இத்தகைய முயற்சி, இன்றல்ல, நேற்றல்ல, பன்னூறு ஆண்டுகளுக்கு முன்னரே தோன்றி உள்ளது அவர்களுக்கு வெற்றியும் தந்திருக்கிறது.

உதாரணமாக ஒன்று சொல்கிறேன் திராவிடநாடு முன்று பக்கமும் கடலால் சூழப்பட்டிருக்கிறது என்பது உங்களுக்குத் தெரியும் கிழக்கே நமது ஏறத்தாழ 1500 மைல் நீளம் நம் நாட்டின் எல்லையில் இருக்கிறது. இத்தனை நீளமுள்ள கடலுக்கு சரித்திரத்தில் என்ன பெயர் தெரியும்? வங்காளக் கடல் என்பதாகும். மேற்கே கடல் ஏறத்தாழ 1000 மைல் நீளம் நம் நாட்டின் எல்லையில் இருக்கிறது. அதற்கு யா என்ன தெரியும்? கடல் என்பதாகும். பெரிய யுள்ள குடியாகக் கடல் நமக்கு

முழுப்பாத்திய முன்னதான், ஆனால், பெயர்மட்டும் நம் முடையதல்ல. இந்து மாக் கடல் என்பது அதன் பெயர். இப்படியாக திராவிடம்—தமிழன், தான் வழமிடத்திலேயே தன் பெயரிடலாமல் செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

இவைகளெல்லாம் முன்பு நடந்தவை. இப்போது நடப்பது என்ன? திராவிடம்—தமிழ் என்னும் பெயர்களையே எங்கும் வரலாற்றில் இடம்பெறாமல் செய்ய முயல்கிறார்கள். உதாரணம் ஏராளமாகச் சொல்லலாம். என்றாலும் ஒன்று மட்டும்: சொல்கிறேன்.

இந்தியா என்பது ஒரே ஒரு என்றும், ஒரே கலாச்சாரம் என்றும் ஒரே தேசியம் என்றும் பிதற்றி கொண்டு நின்ற நிலைமை மறைந்தாவிட்டது. பாகிஸ்தான் பிரிந்ததாலும், இந்திய யூனியன் என்கிற பெயரில் மத்திய சர்க்கார் அமைந்திருப்பதாலும், வங்காளம், உத்தரப் பிரதேச ராஜ்யம், என்கிற பல ராஜ்யங்களை இருப்பதாக ஒப்பு கொண்டிருப்பதாலும் இந்தியா ஒரு நாட்டல்ல; அது ஒரு கண்டம் என்பது நிலைநாட்டப்பட்டுவிட்டது. இது நமக்கீழர் வெற்றியேயாகும். ஏனென்றும், மத்திய சர்க்கார் பெயரளவுக்காவது 'இந்திய யூனியன்' என்று சொல்லிக்கொண்டிருப்பது, இந்தியா ஒரே நாட்டல்ல என்பதை மெய்நிகர்க்காமையதாக இருப்பதாக, கனிபாட்சிக் கோரிக்கையை நமக்குள்ளாவது வெற்றி என்று குறிப்பிட்டேன். ஆனால் மத்திய சர்க்காருக்குப் பெயர் குட்டிய மகானுபாவர்கள் உள்ளத்தில் நோமையில் வாயில் இருக்கிறார்கள் என்பதையும் நாம் உணரவேண்டும். எப்பெருமெனில் அவர்கள் நோமையென்கொண்டிருக்கிறார்கள் இந்நாட்டில் இந்திய யூனியன் என்று மத்திய சர்க்காருக்குப் பெயர் குட்டிய உடனே அதில் யூனியன் கப்பீம் ஒவ்வொரு ராஜ்யத்திற்கும், அதனதன் தேசியப் பெயரையே குட்டியிடுக்கவேண்டும். அப்படிச் செய்யவில்லை. இனிமேல் செய்வார்கள் என்றும் சொல்ல முடியாது. நம் நாட்டின் தேசியப் பெயர் 'திராவிடநாடு' என்பதாகும். மத்திய ஆட்சிவைக்குத்தவர்கள் நோமையாளர்கள் இருந்தால், சென்னை ராஜ்யம், சென்னை மாகாணம் என்று குழப்பமாக இருப்பது பெயரில் அமைந்துவருபித்தலாட்டத்தை விட்டு, திராவிடநாடு என்று பெயர் குட்டி அழைக்க வேண்டும். நமது என்ற தமிழ்ச் சொல்லை உடையோசிக்க வெட்கமாக இருக்கிறதென்றால் திராவிட ராஜ்யம் என்றுவது அழைத்ததே தகைச்சலாம். ஆனால் இந்தப் பித்தலாட்டக்காரர்கள் இந்தத் தேசியப் பெயரை ஒப்புக்கொள்ள மாட்டார்கள். உண்மையான 'தேசிய' உணர்ச்சியைத் தமிழர்கள்—திராவிடர்கள் பெறக்கூடாது. நமது தேசியத்தே இத்தேசியத்தின் உன்னென வெறியர்களின் உன்னெனம். திராவிடம் என்பதை ஒப்புக்கொண்டால், அதன் தமிழிலேயே திராவிட இயக்கம் கொள்கைகள் பரவிவிடுமோ என்றும் அஞ்சுகிறார்கள் அந்த அச்சத்தின் காரண

மற்றொரு பெரிய புள்ளியும் தூரக் கிழக்கில் ரஷ்ய கமான் டுருமான மார்ஷல்மோலினுல் ஸ்சியும் மஞ்சூரியாவிலுள்ள கன் தலைமைக் காரியாலயத்திலிருந்து கொரியாநிலைமையைக் கவனித்து வருவதாகவும் மற்றொரு செய்தி கூறுகிறது.

மாகவே, இவர்கள் இத்தனை பெரிய பித்தலாட்டத்தைக் கணிந்து செய்கிறார்கள். இது விளக்கு தமிழன்—திராவிடன் என்கிற பெயர்களை அவன் வழும் காடு—அவனான ஆளப்படும ஆட்சி, என்றெல்லாம் சொல்லப்படுகிற இடங்களில், இடம் பெறும்போய் விடுகிறது. இவ்வாறு திராவிடன் வாலாற்றிலிருந்தும் அகற்றப்படுகிறது." ஆனால், கான் தாழ்வடைந்து வாலகைமட்டும் இன்னும் உணரவில்லை. உணர்ந்திருந்தால், தான் வழும் காட்டில், தான் தேசம் மொழிக்கே இடமில்லை என்று அரசாங்கம் உத்தரவு செய்ததைப் பார்த்துக்கொண்டிருப்பானா? தமிழன் இரத்தியைக் 'கட்டாய' மாசுபட்டிக்க வேண்டும்—இக்கிலிஷப் படிக்க வேண்டும் தமிழன் படித்தாலும் படிக்கலாம்—படிக்காவிட்டாலும் வகையில்லை என்ற தோரணையில் அரசாங்கம் செய்த உத்தரவைச் சித்திக்கக்கொண்டிருப்பானா? தேசிய உணர்ச்சியிருந்தால்" என்று இந்த நுழைவைப் பற்றி வண்மையாக எதிர்த்துப் பேசியதால், சென்னைகளின் கஷ்டங்களையும் விரிவாகப் பேசிய நாட்டை ஆரம்பித்து வைத்தார்.

தி. மு. க. தலைமை நிலைய கட்டிட நிதி

முன்வரவு	3109-14-8
சி. பாக்கியம், மதுரை	2-0-0
தி. மு. க. நாட்டுச்சாலை கிளை	10-0-0
சாத்தூர் தி. மு. க. கிளையின் மூலம்	4-0-0
எம். எஸ். எம். இரயில்வே தலைமை நிலைய	20-0-0
அனுதாபிகள்-தோழர் தனபால் மூலம்	5-0-0
எ. எஸ். கு. புசாமி, வேலூர்	15-0-0
தி. மு. மாணவர் கமகம்-பிதனி	1-0-0
"தப்பி ஸ்டோர்ஸ்", ஆலந்தூர், சென்னை	1-8-0
பி. சாயித்தரை, தூர்	
கு. அ. பை.	3168-6-6

கொரியப்பேரில் ரஷ்யா தீவிரம் காட்டுகிறது

விஷின்ஸ்கியும் கொரியாவில் இருக்கலாமென சந்தேகம்

வண்டன், ஜூன் 27—
சென்றமாதம் 20 தேதிக்குப்பின், எவ்விதத் தகவலும் இல்லாமலிருந்த ரஷ்ய அயல் காட்டு மக்கிரி தோழர் விஷின்ஸ்கி தென்கிழக்கு திசையில் எங்கேயோ சென்றிருப்பதாக நம்பப்படுகிறது என்று, இங்கு செய்தி கிடைத்திருக்கிறது.

மற்றொரு பெரிய புள்ளியும் தூரக் கிழக்கில் ரஷ்ய கமான் டுருமான மார்ஷல்மோலினுல் ஸ்சியும் மஞ்சூரியாவிலுள்ள கன் தலைமைக் காரியாலயத்திலிருந்து கொரியாநிலைமையைக் கவனித்து வருவதாகவும் மற்றொரு செய்தி கூறுகிறது.

துணிவுப் பயிற்சிக்கு பள்விக் கூடம்

வண்டன், ஜூன் 27—
முன்னாள் மாகாண காரியாலய செயல்பாதி அலுவலர் பள்விக் கூடம் ஒன்றை எங்கேயோ சென்ற இடத்தில் ஆய்விப்பட்டுக் கிடைத்தது. இதில் சேர்ந்த பக்கப்பள்ளிகளுக்கு மிகவேகமாக நடவடிக்கை எடுத்தல் பற்றி அரசாங்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று கோரியும்—கூடுதல்

ஐரோப்பாவில் மரணவிகிதம் குறைவு

ஜெனிவா, ஜூன் 25—
சென்ற 50 ஆண்டுகளில் ஐரோப்பிய நாடுகளில் மரணவிகிதம் குறைந்திருக்கிறது. ஆண்டுகளாக பெண்ணை அதிகமாக வாழ்த்துகிறார்கள், ஐக்கிய நாடுகளின் உலக சுகாதார ஸ்தலணம் வெளி யிட்டிருக்கும் புள்ளி விவரங்களிலிருந்து இது தெரிய வருகிறது.

இங்கிலாந்தில்; வேல்ஸ் இலும் 1900-வாஷத்திலே ஆயிரம் பேருக்கு 17 பேர் விதமான மடைக்கீழர் இப்போது இது ஆயிரத்தக்கு 12.3 என்ற விகிதத்தைக் குறைந்திருக்கிறது. இத்தாலியில் மரணவிகிதம் ஏறக்குறையப் பாதியாகிவிட்டது.

ஹாலாந்தின் மரணவிகிதம் இன்னும் குறைந்தவிட்டது. 1900-ம் வாஷத்திலே 17 ஆயிரத்தக்கு 17.6 பேர் மரண சார்பின் இப்போது பரணவிகிதம் ஆயிரத்தக்கு 10.3 ஆக குறைந்திருக்கிறது.

ஜூன் 29

தோழர் அவர்களின் 'உலா' விழாக்கு அன்று கடைபிடி

